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Rechnen im Zahlenraum 100

Teil 1 :
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Addition und Subtraktion
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@ Wadahle immer zwei Ziffern. Welche Zahlen kannst du finden?

Zahl Z | E
¥ L I [

Wie heipt die grépte Zahle

Wie heipt die kleinste Zahl?




) Hunderterfeld

Schreibe die Zahlen in das
Hunderterfeld!

@Wie heien die fehlenden Zahlen?
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Hunderterfeld

@ Wie viele Felder sind zu sehen?

s
N ] ]

@ Wie heiBen die fehlenden Zahlen?

41 44 66 69 81
35 29
55 49 55
Das
82 64 27 klappt
ja schon

super!



b Hunderterfeld

Zeige, wie gut du das Hunderterfeld kennst! 22
Schreibe die Zahlen in die bunten Felder! &

@ @




Wege im Hunderterfeld

Ein Feld nach rechts gehen: + 1
Ein Feld nach links gehen: -1

Eine Rehe nach unten gehen: + 10

Eine Reihe nach oben gehen: - 10

Beispiel-Aufgabe:

T1213[%[5[6[7]1819]10 ® Du startest auf der Zahl 31

M12113] 1% | 15116 | 17|18 ] 19{20 ® Gehe ein Feld nach rechts.
21122|23|24|25|26|27|128|29|30] @ Nun gehe drei Reihen nach unten.
SH=27 (33|34 35[36|37(38|39|40| @ Gehe vier Felder nach rechts.

)R 3| 10| 6] 47 48]%9]90] @ Nun gehe eine Reihe nach oben.
51|op[53]54|55196|57|58[59]60] @ Zum Schluss gehst du Feld nach links.
61| 6 RAULLLLEL | 67| 68| 69|70
1| 72| 73| 74| 75| 76| 77| 78| 79|80 Du landest auf der Zahl:
81|82|83|84(85[86|87|88|89[90 -
91192|93|94|95/96|97|98 (99100,

@ ® Starte auf der Zahl 14 @ ® Starte auf der Zahl 98.
® Gehe zwei Felder nach links. e Gehe funf Reihen nach oben.
® Gehe funf Rethen nach unten. ® Gehe drei Felder nach links.
® Gehe vier Felder nach rechts. ® Gehe eine Reihe nach unten.
® Gehe eine Rethe nach oben. ® Gehe zwei Felder nach rechts.
Du landest auf der Zahl: ____ Du landest auf der Zahl:
@ ® Starte auf der Zahl 55. @ ® Starte auf der Zahl 100.
® Gehe vier Felder nach rechts. ® Gehe sieben Felder nach links.
® Gehe drei Reithen nach oben. ® Gehe funf Reihen nach oben.
® Gehe sechs Felder nach links. ® Gehe drei Felder nach rechts.
® Gehe zwel Rethen nach unten. ® Gehe cine Reihe nach unten.
Du landest auf der Zahl: _ Du landest auf der Zahl:

Wenn du auf der dritten Zehnerzahl startest,
drei Felder zuriick gehst,

%

zwei Reihen tiefer wanderst,
ein Feld vorriickst

und dann eine Reithe hoch gehst .. wo landest du?



/ahlen ordnen und vergleichen

@Uber welchen Zahlen sitzen die Elefanten?
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@ Zwischen welchen Zehnern sitzen die Elefanten?
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A sitzt zwischen ~ und . B sitzt zwischen _ und

C sitzt zwischen ~ und . D sitzt zwischen = und

E sitzt zwischen ~ und . F sitzt zwischen _ und

@ Kleiner, gréBer oder gleich? Setze ein: <, > oder =

25 19 29 31 61 59 14 41
48 84 62 62 81 80 15 50
33 23 70 17 98 99 71 17
50 45 10 12 29 29 88 87

@ Ordne die Zahlen in der Schlange. Beginne mit der kleinsten Zahl.

GY)
10 s R




Addieren ohne Zehneriiberschreitung

00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 @0000 VOOV
00000 00000 Q0000 OOOO OOOOO
00000 00000 Q0000 LOOOO OOOOO
00000 00000 O0O000 ©OOOO OOOOO
00000 00000 OO0 LOOOO OOOOO
00000 00000 OO0 LOOOO OOOOO
00000 00000 O0000 OO0 OOOOO
00000 00000 OO0 LOOOO OOOOO
OO0O000 KOO0 OOOOO
9B+ 7=_100 3+ 1=_38 0+ k=T
00000 0000 O
00000 00000 O
00000 00000 00000
Q0000 OOOO OOOOO
00000 OO0 OOOOO
00000 OOOOO VOOV
Q0000 OOOO OOOOO
Q00000 OO0 OOOOO
Q@O0 LOOOO OOOOO
OO0O000O OOOOO OO0O000 KOO0 OOOOO
60+ 4= O 8+ 1=_86 228+ 2=_30
0000
00000 00000 0000
00000 00000 0000
00000 00000 00000 OO000 000
0000 00000 00000 00000 000
00000 00000 CO0O0O0O0 00000 0000
00000 00000 00000 00000 0000

00000 00000
00000 00000
OO0O000O OOOOO

81+ 5= _86

It

AN+ 3=

Das klappt ja

schon richtig

67+ 2= 69



Addieren ohne Zehneriiberschreitung

Q) 0+6= 2 b 90+5= 95 o 61+k= 65
21+ 6=_27 N+5=_ 9% 62 + It = 66
2+ 6= 28 9 +5= 07 63 + b = 67
23+ 6= 29 93 +5= 0938 6 + b = 68

d) 55+2= 57 ¢ 72+3=7 f #+5= 7
56 + 2 = 58 73+ 3=_7 72+65=_77
57 + 2 = 59 e+ 3= 77 B+5=_ 7
58 + 2 = 60 B3 73 7+ 5= _79 @

(2) Rechne!

a) W+ 1= 95 b)okt+L4b= 68 ¢ 50+2= 52
72 +8 =80 32+ F=_39 N+8=_19
QB +3=_9 N+ 7=_98 92+ 1=_93
N+2=_93 49 + 1= 50 0 +8=_98

d) 65+ 1= 66 & 10+2=_1 fl 57+2= 59
87 + 3=_90 60 + 1=_ 61 3+ 2= 33
40 + 9 = 49 30 + 7= 37 2% + 3= 29

M+ = 25 N+ 7= 78 O + 5 =




Subtrahieren ohne Zehnerunterschreitung

ORXXK OOOQO
O0000O OO0
O0000O OOOOO
O0000O OO0
OO0O000O OOOOO

255 - b= 5

OO0O000O OOOOO

80 - 2=_18

00000 00000
00000 00000
00000 00000
QOXXO OOOOO

O0000O OOOOO
O0000O OO0
O0000O OO0
O0000O OOOOO
OO0O000O OOOOO

XX
OOO000O OOOOO

00000 OOOOO
00000 OOOOO
00000 OOOOO
00000 OOOOO
OOO000O OOOOO

00000 00000
©0000 00000
00000 00000
SROROROX] 2ROR(XX O
OO0O000O OOOOO

bl - 2 =

42

Einfach

super!

238 - 8=_30

89 - 9=_380



10  Subtrahieren ohne Zehnerunterschreitung

a) 96-2= 9 b) B9-4k= 55 o 7-6= 73
9% -2=_93 58 -k = 5k 78 -6= 72
dh - 2= 92 57 - 4 = 53 - 6= 7
B3 -2=_9 56 - 4 = 52 76 - 6= 70

d 9-6= 93 ¢ 8 -5=_83 f) 98-3= 9%
B -6= 92 87 - 5 =_82 97 - 3= _9%
97 - 6= 9 8 -5=_81 % -3=_93
% - 6= 90 85 - 5=_80 %B-3=_ 9 @

(2) Rechne!

a) 98 -8= 90 b)) 56-5= 51 ¢ 69-4=_ 65
76 -1=_75 58 - 5= 53 78 -3= 75
59 - 5= 54 88 - 8=_80 8 - 6= 80
Q-2=_90 - k= 70 68 - 3= 65

d) B -4=_9 ¢ 98-8=_90 f 9-9=_9
57 - 7= _50 9% -7=_9 69 - 5= 6k
8 - 2 = 8k 99 - 2= 97 89 - 9= 80
89 - 2 = &7 86 - Ik = 82 8k - L =




Gemischte Aufgaben ohne Zehnerunterschreitung 1

92% Und nun aufgepasst: Plus und Minus durcheinander!
% : Achte auf das Rechenzeichen!
(1) Rechnel
a) 69-9= 60 b 8 +5= 90 <o 56+2=_53
B+ 1= 74 99 - 2 = 97 3-1=_7
1+ 8 = 49 66 - 5= 61 89 - 5= 8k
69 - 6= 63 51+ 9= 60 2% + 5= 29
d) 98-8=_90 e 69-9= 60 fl #-1=_75
0+8=_18 21+ 7= 28 k2 + 7= _49
79 -5= 7 97 + 2 =99 59 - 9= 50
%+2=_18 69 - k= 65 72+ k= _7 *
(2) Rechne!
a) 51+8= 59 b 4 +3= L7 < 1+7F=_38
8 - 3= 83 86 - 5=_80 55 - 5=_50
21+ 9=_30 97 - 1=_% 69 - 8 = 61
79 -5= 74 2+3=_5 90 +9=_99
d 9-6=_93 e 36+ 1= 37 f) 8 -6=_83
3 + 6= 40 97 - 7=_90 56 + & = _60
3 +5 =39 99 -8=_091 20 + 9 = _ 29



/E plus ZE ohne Zehneriiberschreitung

ﬁﬂ 88888 88888 Beschreibe deinen Rechenweg;

OO0000 OOOOO
00000 OOOOO
OO000O OOOO0O

00000 OOOOO
00000 OOOOO
OO0000 OOOOO
00000 OOOOO
OO000O OO00O

23+ 12 =__

Male und rechne die Aufgaben!
a) 31+1%B=__ b ¥2+27=__ o b+23=__

)




/E minus ZE ohne Zehnerunterschreitung 173

lm QOO0 QOO Beschreibe deinen Rechenweg:

Male und rechne die Aufgaben!
a) 35-M=__ b ¥W-2=__ ¢ 25-B=__

lch. bin
begeistert!



5 ;: Achte auf das Rechenzeichen!
(1) Rechne!
a) 5+33= 33 b 93-7=_20 o 8 -Uu4l= L7
89 - 48 = 11 %6 + 3% = 50 22 + 37 = 59
% - 73 =_23 77 -2 = 51 61+ 21= 82
3+50=_ 53 31+59=_90 % - 60 = 36
d) ZZ-42=_35 ¢ 27+ 73=_100 f)l %+ 65=_¢9
13+ 8 = _100 9 -39=_60 79 - 3% = _ 45
1+48 = 49 77 -30=_ L7 98 - 80 =18
% - 72 = o4 MN+72=_283 7+ #=_88
(2) Rechnel ﬁjﬂ
a) 8 -25=_62 p) 7+53=_70 ¢ 8 -57=_32
25 + 45 = 70 99 - 79 = 20 28 + 30 = 58
S + 36 = 90 89 - 75 = Ik 83 -20 =63
Q- 12=_80 8+ 12=_20 31+ 57 =83

,‘v‘- Und nun aufgepasst: Plus und Minus durcheinander!

Bis jetzt hast du ganz super gerechnet!

Weiter sol! *



Platzhalteraufgaben ohne Zehnerilbbergang 1§

Nun musst du ein wenig tberlegen. Aber das schaffst du!  fhbe

£

a) 69 - 9=60 b) 65- 2= 63 ¢ 8 - 9=280
B+ 2=15 51+ 7= 58 N+ 5=16
61 + & = 69 92 + 8 =100 3+ b= 7
oy - 1 =253 69 - 7= 62 59 - 9 =50

d #7- 6=7 e 5 - 6=50 d) 5 - 4 =5
40 + 2 = 42 29 + 1 =230 20 + 5 =25
78 - 5=73 L + b =18 3+ 9 =40
61 + 8 = 69 88 - 5 =83 67 -

30 +3 =33 69 - 5 =6k Lo+ 3= 47
13 +5=1 80 + 8 = 88 51+ 6 = 57
63 - 2 = 61 b8 - 3 =55 6 - L = 64

60 + 6 = 66 69 - 7= 62 30 + 8 = 38
93+ 6 =99 M +8=79 69 - 8 = 6
98 - 6 =92 83 - 8 = 80 62 + 6 = 63



Platzhalteraufgaben ohne Zehneriibergang

Q Und nun kommen ZE- plus/minus ZE-Aufgaben. Auch das schaffst du!

a) 3+ 84 =8 b9 - 50=4 ¢ B+ L0 =53
67 - 32 =35 T+ 33 = 47 98 - 4] = 57
1+ 36 =37 50 + 50 = 100 1+ 56 = 57
9 - 27 =72 98 - 5] = 47 75 - 3=l

d 97 - 85=1 e 97- 35=62 f) 55 + 3k =89

2+ 82 =9 40 + 15 = 55 93 - 8l =1
2+ 25 =07 2+ 48 = 60 0+ 69 =79
98 - 60 = 38 9 - 39 =10 88 - 76 = 12

4+ 56 = 60 76 - 52 =24 70 + 23 = 93
31+ k3= 1+ B = 13+ 80 = 93
65 - 15 = 50 78 - 26 =52 76 - 40 = 36
d 93-21=7 & 97-5=45 f 95- 13 =8
16+ 6 = 80 32+35=67 30+ 56=86
98 - 46 = 52 97 -9 =4 5430 =35
32+ 97 = 59 15+ 84 = 99 93 - 80 = 13



Na ..¢ Kennst du sie noch? o 7

/

Kennst du die
verliebten

Nein. Welche
Zahlen

sollen das

“ denn sein?
Weift u es?
Na klar!

Verliebte Zahlen miissen immer die Zahl Oergeben!

Trage die fehlenden Zahlen ein!




Der Zehneriibergang (plus)

Wie rechnest du & + 5 = ¢

Hier helfen dir die verliebten Zahlen!
Wie heift die verliebte Zahl von der 8¢ .. Ja, genau: 2
Also erst bis zum Zehner erginzen: & + 2 =10

Nun musst du iberlegen:
Wie viel hast du von der Zahl 5 schon zu der Zahl 8 dazu gerechnet?

5-2= .. Genau, 3.

Diesen Rest musst du nun noch dazu rechnen: 10 + 3= 13.

Das klappt bei jedem Zehner! Die verliebte Zahl der 6: _
Diese Zahl bis zum Zehner
erganzen.

Wie viel hast du schon dazu
gerechnet?

Den Rest zum Zehner dazu
rechnen!

Also: Lerne die verliebten Zahlen gut auswendig, denn sie helfen dir
beim Rechnen iber jeden Zehner!



Nun kannst du iber alle Zehner springen! Hopp! f- =

Beispiel:
26 + 8 =
26+ =3

30 +

(MDa) 35 +7 =
b) 42 +9 =
c) 48 +6 =
d 57 + 4 =

@a) oL + 8§ =

b) 78 + 5 =
c) 29 +3 =
d) 39 + & =

@a)63+9=

b) 16 + 6 =
c) 55 + 8 =
d) 72 +9 =

Rechne nun alle Aufgaben wie im Beispiel!

Schreibe die Rechnungen in die
Rechenkdstchen!

Gut gesprungen!




18

47
58
82
22

39
78
77
69

39
48
18
16

Und nun alles

im Kopf!

35
2l
59
+9

26
29
39

27 +

9+2=_1
6+7=_23
9+ 4 =23
45+ 7= 52

+

Ly
Ly




Der Zehneritbergang (plus): ZE + ZE %

Nun legen wir eine Raketenstufe zu: Jetzt rechnen wir

/E + /E tber die Zehner driiber!
Fur dich bestimmt kein Problem!

Beispiel: 25 + 177 =

Erst die Zehner dazu rechnen. 25 +10 = 35
Dann rechnest du die Einer dazu, genauso

wie du es von den Aufgaben davor kennst:

Erst die verliebte Zahl zum Zehner ergdanzen. 35 +5 =140
Wie viel hast du schon dazu gerechnet? 7-5= 2
Und den Rest zum Zehner wieder dazu rechnen! 4O + 2 = 42

Los geht’s!

(M u6+18=__

(D334+20=-




@q) Dl

18

®a) 55

35
38

66

-+

+ 67
+ 73

¢ 7
v 67
¢ 49
+ 82

+ 36
+ &9

lch wette, du kannst die
Aufgaben auch im Kopf rechnen!

b) 27 + 46 = 73

18+ 76 = 9
9+8 = 95
48 + 19 = 67
b 9 +82= 9
5+ 16 = 9
7 + 45 = 62
5+ 18 = 33
b) 16 + 65 = 81
27 + 48 = 75
59 + 22 = 81
8 + 4k = 52
b) 47 + T = 61
48 + 26 = 7k
5+ 77 = 82
8+ 8= 9

c) Bl +

29
(s
39

c) 8
39
69
19

18
15
57
+3

65
86
66
3

87
53
25
67

12
76
+5



Die Zehnerunterschreitung (minus) 23

Wie rechnest du 35 -6 = ¢
-6
[ || | | I I O | [ || | ‘ [ || | | [ | | m [ || | ‘

0 10 20 30 40

Zuerst gehst du zum Zehner zuriick: 35 - 5 = 30
Wie viel hast du schon von der Zahl 6 abgezogen, um zum Zehner

zuriick zu gehen?

Genauw: 6 - 5 =1
Also musst du nun noch die Zahl 1 von der 30 abziehen: £
30 -1=29.

Beispiel: 42 - 6 = Rechne nun so die Aufgaben.
Y2 -2 =40 Schreibe die Aufgaben in die
0 -t = 36 Rechenkdstchen.

@a)53-8=_ b) Wy -7=__ ¢ 65-9=_
@) 33-6-_ B Bm-k-__ d sr-8-
@a) 91-5-_ b 86-7- ) B3-8=__




56
31
93
78

Die Erdlinge kénnen

ja echt gut rechnen!

82
A
8l
S

91
e
93
67

95
91
61
73



<

Das habe ich mir gemerkt!

Erst die Zehner abziehen.

Dann die Einer bis zum Zehner
abziehen.

Und dann den Rest abziehen!

Ist doch total einfach!

Beispiel: 45 - 17 = __

Erst die Zehner abziehen: 45 - 10 = 35

Dann die Einer bis zum

Zehner zuriick abziehen: 35-5=30

Wie viel habe ich schon

abgezogen? 7-5= 2

Dann den Rest abziehen: 30 -2=28
(Do) 52-16=__ b) 85-37=_

Die Zehnerunterschreitung (minus) ZE - ZE 75

p Und nun kommen wieder die Zehner dazu:
Ké’ \ E-/7E= |

Rechne genauso!

) 9% -36=_ d #-29=__




Die Zehnerunterschreitung (minus) ZE - ZE

X Und nun kénnen die
fl =\ Erdlinge das bestimmt
9)/¢ & im Kopf rechnen!

(1)a) 64 - 5= 49 b) 72-3k=_33 ¢ 8 -39=_4s
- %= 57 % - 57 = 39 9 - 65 = 29
81-52=_29 9N -33= 58 97 - 88 = 9
%5 - = 77 81-62=_19 88 - 39 = 49

(2)) 92 - 2= 65 b) 8- TF=_067 o %-8=_7
9N - 47 = Ll - 3 = 37 95 - 47 = 48
93 - = 19 - 1B=_58 83 - 6= 1
97 - 88 = 9 9% -89 =6 #-32=_39

% - 63 = 23 64 - 27 = 37 95 - 58 = 37
81-32=_49 8k - 65 = 19 66 - 19 = L7

9 - 59=_33 9 -8 = 9 9 - 62 = 29
OIS 98 -89 = 9 b 9-62= 29 o 9-47= 149
93 - 7= 1 9 -43= 48 74y - 35 = 39
73-19= 5  9B-26= 67 66 - 17 = 149

95 -59= 3  9-26= 65 93 -78=_1



Gemischte Aufgaben ZE +/- ZE mit ZU 27

{? \ So, nun geht es wieder mit Plus und Minus durcheinander.
(]

";’ Achte auf die Rechenzeichen!

@a) 88 - 18 = 70 b) 72 - 23 = 49 c) 39+ 43 = 82
56 + 36 = 92 5+ 60 =65 -39 = 36
82 - 40 = L2 97 - 59 = 38 5+ 43 = L8
3+88 =19 49 + 36 = 85 - 21=_55

@a) 9 - 49 = 49 b) 54 + 10 = 6k c 4 + 36 = &0
26 + 73 = 99 8 - 62 = 23 O - 32 = 62
3B+ 16=_05 N-7#3=_18 79 - 12 =067
9 - 25 = 7 45 + 21 = 66 6+ 68 = 7

@a) 100 - 4k =56 b)) 16+ 52 =068 c) 90 - 48 = 42
1B+ 78 =9 9% - 30 = 6ol 25 + 75 =100
93 - 68 =25 7 - L8 = 27 7+ 39 = L6
7+ 76 =83 48 + O = 72 - L7 = 07

@a) A - 3F =3k b) 52 +48 =10 ¢ 54+ 7= 8
b6+ 50 = 96 98 - 82 = 16 100 - 36 = 64
7t - 4b = 32 25+ 61 = 86 100 - & = 15
L + 38 = 82 97 -8 = 12 56 + 4 =100




Gemischte Aufgabentypen

Ab nun heipt es ganz besonders aufgepasst!

Schau dir die Aufgabe immer erst ganz genau an
Uberlege wie du rechnen musst.

Achte besonders auf die Rechenzeichen!

52 60
26 2 35 25
17 9 7 30 5 20
65 81
32 33 37 ol
23 9 2l 2 i 33
58 22
29 | 29 2 | 10 po
9 ] 0 | 3
B v | 6 | B 8 | 1] 2 ] 5
87 57
46 | W1 25 [ 32
31 [ 5 ]2 5110 2
88171 M w61
B8] 5 [ 3 &[5 2 (2 [+ W




Gemischte

i

Rechne die Aufgaben aus. Schreibe alle Aufgaben in die Rechenkdstchen.




30 Gemischte Aufgabentypen

Rechne die Aufgaben aus. Schreibe alle Aufgaben in die Rechenkdstchen.




Gemischte Aufgabentypen

Wie heiBen die fehlenden Zahlen?

W @D 47 40 4|>® 4k
T l@ @T l@
40 4@—> % 5 k| 18

@ Wie heiBen die fehlenden Zahlen?

b

40 66 26 — 39
30 e 58 19 S 36

@ Wie heiBen die fehlenden Zahlen?




Textaufgaben

Der Schulzirkus hat 68 Mitglieder. Am Anfang des neuen Schuljahres kommen
7 Kinder dazu.

Frage:

Rechnung:

Antwort:

@ Fur den Schulzirkus hat Florian 45 Eintrittskarten verkauft. Heute mochte

noch ein Schiler 8 Karten kaufen.

Frage:

Rechnung:

Antwort:

@ Zum Schmiicken der Bithne werden 94 Luftballons aufgeblasen. Leider platzen
davon 17 Ballons.

Frage:

Rechnung;

Antwort:




Knobelaufgaben

@ Wie heiBen die fehlenden Zahlen?

a) b)
3 1 43 10 9 1
37 25 3 15 1 7
7 49 19 8 3 12
Q ) - O 4
c) d)
B 13 43 2 19 2l
49 25 1 21 23 25
7 37 31 22 07 20
@ Wie heifen die fehlenden Zahlen?
Al sl sl sl alg bl o | 5 | 22| 21| ®
9 | 27 | 25 | 18 | 1 6 |2 | 2| 15| 13
21 2 | 9| 12| 0 25 | 23 | 16 9 7
2 120 | B3| 1 | 29 9| 17| 10| 8 | 2
|l | 72 | 30| » 18 | o | 27 | 20




gn Knobelaufgaben

@ Wie heiBen die fehlenden Zahlen?

@ Wie heiBen die fehlenden Zahlen?
a) b)

Puh, das war
eine harte

Nuss!



Knobelaufgaben

Nimm die Hélfte von
meiner Zahl und addiere
20. Wenn du davon
wiederum die Hdlfte
nimmst, heipt deine Zahl
35.




Knobelaufgaben

IWddiere die Halfte von
100 und das Doppelte

Nerringere den Nachfolger von

0. ) ©
o -e
99 um die Hdlfte von 32.
oo elche Zahl kommt heraus?

Meine Zahl ist um 18 kleiner
als das Doppelte von 30.










